

自党史学习教育开展以来，祖庙街道把党史学习教育与街道党建工作和中心工作有机结合起来，贯穿街道经济社会发展全局，着力做好“改、建、管”三篇文章，落细落实一百个“我为群众办实事”实践活动项目，切实担当起万亿城市中心城区的使命，打通发动群众、凝聚群众、服务群众的“最后一公里”。

河涌每周“体检” 科学施策整治

精细化治理 河涌颜值升级

近日，祖庙街道最新的河涌监测数据出炉，8条河涌均达到不黑不臭标准。据悉，为科学评估河涌治理的成效，对河涌进行精细化治理，2018年底，祖庙街道启动了河涌水质监测计划，每周对街道内的位于村中的内河涌进行水质监测，并将水质监测结果定时在街道班子会议上予以通报。

据监测数据显示，今年1月至今，祖庙街道内8条已整治验收消除黑臭河涌在每周水质检测中，平均污染指数全部达到不黑不臭标准。

及时发现河涌问题高效解决

近日，祖庙街道生态环境和城建水务部门相关负责人，联手第三方检测机构的工作人，先后到镇东涌、镇西涌、镇中西涌等街道内8条河涌，开展每周一次的河涌检测。

只见第三方检测机构的工作人员来到了位于镇安村东侧的镇东涌边，把取水工具放进河涌内，取出部分河水后，再用取样的玻璃瓶对准取水器的出水口，装好用于检测的河水样品，最后把样品放到检测车中。此外，检测机构的工作人员先后到镇西涌、镇中西涌、东三涌等8条河涌取出河水样本，带到实验室中，大约5个工作日内，河水中的溶解

氧、氮、氨含量等指标检测结果都会陆续出炉，各条河涌的水质也一目了然。

祖庙街道城建水务部门相关负责人表示，如果单单用肉眼来判断水体是否黑臭，是不准确的，“有的看上去是没有黑臭，但实际上一些指标已经超过了非黑臭水体的标准。”该负责人表示，水质监测相当于给河涌做“健康体检”，通过水质监测，一方面让街道和部门的决策者能清楚了解河涌水质质量情况，制定行之有效的水环境提升实施方案；另一方面，也能及时发现河涌问题，促使各职能部门能针对问题，高效解决。



■祖庙街道每周对辖区内的村中内河涌进行水质监测。



■每周为河涌“体检”。



■通过定时水质检测可以及时发现河涌问题。

8条河涌城乡黑臭水体消除黑臭

事实上，祖庙街道内的河涌能全部脱离黑臭，这个成果来之不易。

作为祖庙街道曾经的城乡黑臭水体，扶西涌、江边涌、广北横涌、镇东涌、镇西涌、镇中西涌、丰收涌、敦厚北站主涌8条河涌均位于人流密集的中心城区，其中部分河涌还穿过当时排水管网尚不完善的城中村，河涌成为了这些地方的排污河，种种原因导致了这些河涌水质迟迟无法得到改善。

为了进一步提升城市环境，增强市民的幸福感和获得感。2018年，佛山市启动了城乡黑臭水体工作，为了对街道内的黑臭水体“摸清家底”，祖庙街道启动了河涌水质监测计划，对八条河涌进行了“体检”，并根据监测数据制定相关的整治方案。

祖庙街道相关负责人介绍，2018年至今，祖庙街道在水环境治理上总投入21.15亿元，先后实施河涌整治、管网建设、截污工程等项目共计125项，建设污水管网131.83公里、管网雨污分流微改造47公里，完成河涌入河排污口整治58个，8条河涌城乡黑臭水体解除黑臭，河涌两岸的环境也得到很大的改善，形成一河两岸的景观带，成为周边市民休闲游憩的又一好去处。

今年将建设污水管网15公里

去年祖庙街道水质和改善幅度首次获得全区“双第一”的好成绩。祖庙街道相关负责人表示，今年街道将继续加大河湖水域岸线管控治理力度，积极践行绿水青山就是金山银山的绿色发展理念，以改善水环境质量为核心，以河长制、湖长制为抓手，一方面继续推进村居管网微改造，完善丰收涌周边污水系统，2021年计划实施第五、六批次水环境整治项目共18个，总投资约6.23亿元，建设污水管网15公里，逐步实现片区雨污分流，减少河涌水质污染。

撰文/谭碧韵 摄影/谭碧韵 赵振华 供稿 张智斌

■祖庙街道将逐步实现片区雨污分流，减少河涌水质污染。

